

ЭЛЕКТОРАЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ И ТИП ИНФОРМАЦИОННОГО МЕТАБОЛИЗМА ПСИХИКИ

Е.С. Лученкова
Витебск, ВГТУ

Теория электорального поведения сегодня недостаточно разработана ни у нас в государстве, ни в других странах. Проблема электорального поведения является комплексной, междисциплинарной и анализ ее традиционно считается предметом политико-психологических наук.

Исследовать проблему электорального поведения – значит установить, как люди принимают решения об участии в выборах и исследовать те факторы, которые оказывают воздействие на него. Поэтому трудно рассчитывать, что какая-то одна наука может исчерпывающе объяснить сущность электорального поведения. При использовании любой концепции следует считаться с наличием множества «неприсчитываемых» моральных, организационных и других переменных, а также с традициями и стереотипами общества, определяющими электоральное поведение в конкретном государстве.

Одной из таких концепций, которую можно применить к изучению электорального поведения является известная в социологии и политологии теория рационального выбора Макса Вебера, согласно которой избиратель выбирает вариант, соответствующий его цели. Целерациональное (по Веберу) поведение рассматривается как стратегия индивидуального поведения в процессе взаимодействия людей и социума. Еще до недавнего времени казалось, что процесс взаимодействия (общения) между людьми складывается стихийно, что за ним не стоит никаких закономерностей. Однако, молодая наука соционика, которая находится на стыке политологии, социологии и психологии выявляет механизмы информационного метаболизма, который и объясняет предпочтения электората. Согласно этой науке, психика разных людей может быть представлена в виде шестнадцати возможных типов личности и шестнадцать типов отношений между ними. Каждый из них базируется на восьми основных элементах, необходимых человеку для информационного метаболизма (обмена). Люди, относящиеся к одному и тому же ТИМу (типу информационного метаболизма), демонстрируют достаточно типичное поведение в тех или иных ситуациях, а также руководствуются одинаковыми мотивами, решая определенные задачи. Основательница соционики Аушра Аугустинавичюте за основу своей системы взяла понятие информационного потока, условно разделив его на восемь аспектов. Чтобы обозначить их, она использовала четыре понятия: этика и логика, интуиция и сенсорика. Приняв во внимание то, что сознание у некоторых людей характеризуется экстравертной направленностью, а у других интровертной, она получила соответственно экстравертную и интровертную логику и т.д.

Для того, чтобы человек мог воспринимать все восемь аспектов информационного потока, он должен обладать восьмью соответствующими функциями. Первые четыре функции представляют собой так называемое ментальное кольцо. Функции, входящие в него осознанные, то есть контролируемые (ЭГО и СУПЕРЭГО). Нижнее витальное кольцо содержит функции представляющие наше подсознание (СУПЕРИД и ИД). Функции у каждого ТИМа не равны по своей мощности. Одни развиты лучше, являются более сильными, другие хуже и соответственно слабее.

Блок СУПЕРИД, расположен в витальном кольце, содержит в себе пятую (суггестивную, одномерную) и шестую (референтную, двумерную) функции. Суг-

гестивная функция не критично и с благодарностью воспринимает всю информацию, которая проходит по этому направлению, а в частности электоральному процессу, следовательно «непросчитываемые» переменные здесь будут играть особую роль. Референтная функция ориентирована на ценности так называемой референтной группы. По ней человек сверяется с нормами, принятыми в его ближайшем окружении. Под воздействием групповых ценностей формируются первичные, базовые установки личности; когнитивный потенциал личности; общественное мнение; общественное настроение.

Общественное мнение в наибольшей мере влияет на электоральное поведение, поскольку оно включает в себе скрытое или явное устойчивое оценочное отношение различных социальных общностей к проблемам, событиям и фактам действительности, формирующим нормы или иногда псевдонормы социума. В связи с проблемой влияния общественного мнения на поведение электората интересна так называемая «теория спирали молчания», предложенная немецким социологом Элизабет Ноэль-Нойман. Теория спирали молчания исходит из того, что общество угрожает изоляцией, отторжением индивидам, отклоняющимся от консенсуса, и что, с другой стороны, индивиды обладают, часто неосознанным страхом перед изоляцией. Этот страх побуждает их постоянно выяснять какие мнения, и способы поведения одобряются, утверждаются или не одобряются. Если люди считают, что соответствуют консенсусу общественного мнения, они более уверены в себе, чаще демонстрируют свои убеждения и высказывают свое мнение. Если же люди убеждены, что их меньшинство, они становятся осторожными и молчаливыми. Смысл «теории спирали молчания», для понимания электорального поведения, сводится к тому, что люди, определяя свои позиции и мнения, постоянно следят за своим окружением, четко реагируя на мнения «большинства». А это в свою очередь выводит на второй бок функций в ментальном кольце под названием СУПЕРЭГО. СУПЕРЭГО демонстрирует, какие элементы информационного метаболизма отвечают у каждого типа за процесс социализации. Поскольку человек – существо социальное, ему приходится вписываться в рамки общественных установлений. Это, конечно, не означает, что всегда, в любой ситуации, индивид подстраивается к мнению «большинства», но что они учитывают его, в частности, в избирательной кампании неоспоримо.

Еще один элемент общественного сознания, оказывающий серьезнейшее влияние на электорат – общественное настроение. Общественное настроение – это преобладающее состояние чувств и умов тех или иных социальных групп в определенные периоды времени. Оно характеризуется определенной предметной направленностью. За это отвечает третья функция СУПЕРЭГО – ролевая, двумерная. Она становится активной в тех условиях, когда человеку нужно проявить себя, показать другим свои лучшие, по его мнению, качества. Четвертая функция СУПЕРЭГО – одномерная, она является наиболее слабой, болевой. Ее так и называют МНС – местом наименьшего сопротивления или ТНС – точкой наименьшего сопротивления. По этой функции человек всегда учится, стараясь соответствовать требованиям общества, набирает информацию. И еще одна особенность, которую необходимо учитывать – критика по этой функции воспринимается человеком особенно болезненно.

В зависимости от информационных аспектов, обрабатываемых психическими функциями, и типа информационного метаболизма психики, большинство людей формируют адекватное по содержанию и реальному выражению социально-нормативное поведение в избирательном процессе.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, о том, что исходным пунктом формирования электорального поведения в современных обществах, вы-

ступают не только социокультурные, политические и экономические, но и социально-психологические, и психологические личностные факторы, которые определяют положение и настроение избирателя в социуме, другими словами индивидуально-личностное сознание отображается в модели определенного типа информационного метаболизма психики.

ПРОБЛЕМА НЕКОНСТРУКТИВНЫХ КОПИНГ-СТРАТЕГИЙ У ПОДРОСТКОВ

А.А. Макарова
Витебск, ВГУ

Целью данной статьи является изучение копинг-стратегий подростков с различными типами нарушений поведения. Этот анализ необходим для повышения эффективности социально-профилактических и психотерапевтических воздействий на подрастающее поколение. Владая информацией о механизмах становления и функционирования неконструктивных стратегий совладания подростков с нарушениями поведения, мы сможем предотвратить их развитие и скорректировать протекание копинг-процесса.

Подростковый возраст является периодом, в котором формируется стиль совладающего поведения, определяющий особенности реагирования личности на трудные жизненные ситуации. Диапазон предпочитаемых стратегий совладания со стрессовыми ситуациями является показателем психологического здоровья личности и, во многом, успешности ее дальнейшего жизненного пути. В современной психологической литературе рассматриваются ряд особенностей подросткового преодоления эмоционального стресса:

1. Механизмы преодоления эмоционального стресса у подростков определяют развитие и формирование различных вариантов поведения, приводящих к адаптации, либо дезадаптации индивида. Эти поведенческие модели могут сменять друг друга, претерпевая определенное прогрессивное развитие, и могут носить ригидный, фиксированный характер с последовательным усложнением, приводящим к возникновению нарушений.
2. Механизмы преодоления эмоционального стресса представляют собой сложные паттерны личностно-средового взаимодействия, включающие концепцию “Я”, контроль, системы вербальной, невербальной коммуникации и другие составляющие.
3. Реализация механизмов преодоления стресса происходит на различных взаимозависимых уровнях: эмоциональном, когнитивном, соматическом, поведенческом. Наиболее четко измеряемым уровнем реализации механизмов преодоления стресса у подростков является поведенческий уровень.
4. Преодоление стресса подростками может иметь гетеро- и аутоагрессивную направленность, быть связанным с экстернальной либо интернальной по отношению к среде направленностью контроля, эмпатическими тенденциями, чувствительностью к отвержению.
5. Выраженным влиянием на преодоление стресса обладает система социальной поддержки индивида и способность к ее восприятию.
6. В подростковом возрасте механизмы преодоления стресса носят динамический и транзиторный характер, обеспечивают развитие индивида, способствуют или препятствуют включению биологических и социальных